

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Sábado 28 Enero de 1893

PRECIO DE SUSCRICIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 514

Se publica todos los días laborables.

¡A LAS URNAS!

No con indiferencia, flojamente y como para cumplir un acuerdo, mas con la fe, con el entusiasmo, con el ardimiento que imprime á las huestes la perspectiva de la victoria, así es como deben acudir los republicanos á la próxima contienda electoral. De ellos, de su actitud depende el que la concordia pactada sea fecunda en bienes para la libertad, para la República y para la patria.

Las circunstancias en que van á realizarse estas elecciones son singularmente favorables al logro de nuestros votos. Por vez primera, puede decirse, va á aplicarse bajo esta regencia el sufragio universal. En las pasadas elecciones, entregada la reforma, por uno de esos golpes de Estado tradicionales en nuestra monarquía, á sus mortales enemigos, el resultado estaba previsto. Ahora no es lo mismo. Sin incurrir en la candidez de dar crédito á las protestas de sinceridad de quien está de paso confeccionando el encasillado, bien puede afirmarse que no por virtud, sino por necesidad, el Gobierno liberal se verá obligado á tratar al sufragio universal, hijo al cabo de sus entrañas, con algún mayor comedimiento,

Tanto mejor así si no fuere. No es lo que buscamos los republicanos un triunfo parlamentario, imposible bajo las instituciones doctrinarias que nos rigen. Logremos nosotros, por nuestra firmeza, por nuestra habilidad, por nuestro empuje, por nuestro esfuerzo, que la presión oficial se delate, extremándose; que el Gobierno tenga que dejar á un lado su máscara hipócrita de neutralidad; que los desafueros patentizen de qué suerte el régimen existente necesita para mantenerse de la suplantación de la soberanía, y alcanzada la victoria ante la opinión, tendremos lo demás por añadidura.

De lo que puede contra las presiones oficiales un cuerpo electoral digno, entero, conocedor de su derecho y dispuesto á hacerlo respetar, es ejemplo elocuente y memorable lo acaecido en las últimas elecciones del distrito de las Afueras de Barcelona. Nada faltó allí de cuanto suelen engendrar las patrañas electorales. Aquella elección era para el Gobierno un asunto de amor propio. El caciquismo estaba representado por uno de sus más acabados modelos. La derrota significaba para el candidato monárquico una especie de muerte política. Había organización, había dinero, se pretendió utilizar nuestras discordias, se halagó al elocuente obrero, se quiso explotar hasta las prevenciones del regionalismo. Todo en vano. La voluntad de los electores se impuso. La derrota oficial fué tremenda, vergonzosa. A raíz de aquellos sucesos formulábamos unánimemente un voto que ahora es ocasión de repetir: ¡ojala que todos los electores republicanos sean como los electores de Gracia!

El recuerdo de las últimas elecciones generales constituye también un precedente animador. A haber acudido entonces unidos los republicanos, Madrid, la capital de la monarquía, habría presenciado el triunfo de toda nuestra candidatura. Ya no existe aquella división que entonces nos debilitó. ¿Qué no deberemos esperar ahora de la eficacia de una acción común, si recordamos que aislados, dispersos,

logramos entonces tal número de representantes que fué absolutamente necesario, para calmar altas alarmas, que el Gobierno conservador nos robara en esa especie de Sierra Morena que se llama la comisión de actas, casi una docena de representaciones?

Siempre hemos mantenido nosotros, con la más profunda convicción, la eficacia de la lucha legal. Y no porque creamos que quepa en la legalidad el triunfo de la República. Sería necesario para creerlo, desconocer el texto mismo de la Constitución del Estado. Pero ¿pueden ocultarse á nadie las consecuencias que acarrearía para el régimen existente nuestro éxito electoral? ¿Puede nadie desconocer la eficacia de semejante acontecimiento para vivificar las energías de los nuestros, poner de nuestro lado á la opinión neutra é indecisa, llevar la turbación y el espanto al campo de nuestros enemigos? ¿Puede haber quien dude que un suceso de tal magnitud sería el precedente inmediato del supremo é inevitable trance que un cambio de instituciones necesariamente supone?

No hay que desconocerlo: el desaliento más profundo reina entre los legales. Un desaliento hondo, mortal, cercano á ese pánico que suele inspirar, en el seno de las huestes mejor disciplinadas, el temeroso grito de «sálvese quien pueda». Nace ese desmayo de la conciencia de la suprema gravedad de la situación, de la convicción de la propia impotencia, del reconocimiento de los incurables vicios que esterilizan la acción de los partidos dinásticos. El partido conservador, inútil por mucho tiempo, acaso por siempre, para el ejercicio del poder. El partido dominante incapaz de realizar sus promesas, desorganizado, descompuesto, amenazado de próxima disolución. La crisis económica terrible, amenazadora, insoluble.

Tal es la situación. Los dinásticos la conocen. No somos nosotros los que damos ya la nota pesimista: es Cánovas, augurando el inevitable fracaso de su sucesor; es Sagasta, implorando la asistencia divina; es Moret; hablando en la Cámara de Comercio de la inminencia del curso forzoso; es Gamazo, insinuando, en las columnas de la prensa oficiosa, la imposibilidad de cumplir su ardua misión, ante las insuperables resistencias de sus compañeros; es López Domínguez, prisionero en el poder, ansioso de romper la cadena, y de sustraerse á su imposible situación, entre la pared del ejército y la espada de las economías.

El insigne estadista que acaba de desaparecer de entre nosotros ha llevado á la tumba una duda suprema, nacida en plena restauración de la política liberal, acerca de la compatibilidad entre la democracia y la monarquía. Ese desfallecimiento está en las almas, se repite en el aire, invade las conciencias. Hasta la prensa ministerial, obligada por oficio á pintar rosicleres, sólo ve sombras. En todos los círculos se augura el desmoronamiento de lo existente. Organos son de ese general estado de los ánimos cuantos han propalado singulares rencores sobre decisiones augustas y rememorado sucesos acaecidos bajo la regencia de doña María Cristina de Borbón.

En tales circunstancias, el resultado de las elecciones puede ser y será decisivo. Sirvan ellas á los republicanos para ofrecerse á la patria como una

suprema esperanza. La lucha ardiente, enérgica, impetuosa, es para nosotros, en el momento actual, un sagrado deber de patriotismo.

LECCIONES INGLESAS

La última, la que acaban de recibir los egipcios, y en cabeza de los egipcios todo el mundo cristiano y mahometano, es tan instructiva y sustanciosa, que bien merece registrarse: siempre es bueno saber como apuntan los ingleses cuando dicen que no tiran á dar.

Abbas II, el semimonarca del antiguo país de los Faraones, es un jovencuelo á quien Inglaterra no permite olvidar su condición de pupilo; para recordárselo, siempre que viene á cuento (y aunque no venga, según es fama), está la férrea mano de lord Cromer, representante de S. G. M. en el Cairo.

Por si eso no es bastante, los ministros del príncipe son excelentes personas, «servidores respetables» de la administración británica, pero unos hombres de Estado que puede conservar tranquilo el país, sin temor de que las grandes potencias se los disputen. Así lo afirma un testigo de mayor excepción: la prensa londonense; y no falta quien asegure que la misión de esos ministros se reduce á poner á la firma de S. A. los decretos que redactan los consejeros ingleses agregados á sus departamentos.

El hecho es que la falta de iniciativa de los ministros y su sobra de docilidad á las ingerencias extrañas, parece que agotaron un momento la paciencia del jedive, y el pobre Abbas II, sin encomendarse á lord Cromer, puso en la calle al presidente del Consejo y á dos de sus colegas, reemplazándolos con «buenos egipcios», de toda su confianza, pero de ninguna para sus tutores.

¡Qué escándalo en Inglaterra al divulgarse la noticia! ¡Qué paroxismo el de la opinión pública! ¡Qué lenguaje el de los periódicos! ¡Qué acritudes, que crudezas, qué descortesías al hablar del infeliz jedive! ¡Y pensar que Europa se ha entretenido en llamarnos á nosotros inflamables, soberbios, quisquillosos, Quijotes y que se yo cuantas cosas más, por lo que hemos escrito sobre la cuestión marroquí! Bien acaba de vengarnos Inglaterra. Dios se lo pague.

Pero lo bueno es que, después de decir la prensa británica que, en punto á idoneidad, allá se iban los ministros salientes con los entrantes y con todos, porque á Egipto no tiene hoy hombres de gobierno, puso el grito en las nubes al saber la destitución, y acumuló toda clase de amenazas sobre la cabeza del «mal aconsejado» príncipe. Eso es lo bueno, repetimos, por lo claro. ¡Había tomado alguien en serio lo de la independencia del país y de Abbas II! ¿Creía ese «chiquillo», apenas salido de la escuela» que era dueño de aquilatar las dotes de los ministros y los grados de confianza que podían inspirarle? ¿Aún no se había enterado de que no se trataba de tener al frente del Gobierno cabezas egipcias, sino brazos ingleses?

El jedive recibió un *ultimatum* del Gabinete de Saint-James, exigiéndole la anulación de los nombramientos en el plazo de 24 horas, y reclamando

el derecho de intervención previa en la elección de los ministros.

El mancebo ha entonado el «Yo pecador», desahaciendo la obra que reanimó por unos instantes el abatido espíritu de los egipcios, é Inglaterra ha podido reirse una vez más de esa buena Europa, que no tiene precio como oyente sumiso y admirador respetuoso de las saludables lecciones británicas. ¡Y cuidado si hay ironía en las frases con que celebra su triunfo!

¿No es inocente comentar el hecho consumado, como hace algún periódico de un país extranjero, herido en lo vivo, diciendo que *ahora* verán Egipto, Turquía y Europa «toda la falsía de las protestas de los hombres de Estado ingleses, toda la extensión de las pretensiones británicas y todo el impudor de una política que transforma sin ambages en anexión pura y simple un supuesto protectorado temporal?

¿Lo verán *ahora*? Entonces se explica que días antes se bromearan por el calor con que tomábamos los españoles la eventualidad de un riesgo bastante mayor para nosotros, que todo el que puedan correr otras potencias europeas por los manejos de la Gran Bretaña en Egipto.

Nosotros ¡somos bastante desgraciados, harto más que las naciones que hoy hablan así! ¿Qué mucho que seamos previsores? ¿Tanto les amarga que rindamos culto á esta virtud? ¿Tanto les duele que convirtamos en una verdadera religión esta fuerza, que es escudo y amparo de un interés patriótico?

UN RECUERDO

Algunos periódicos monárquicos se dedican hoy á recordar la decapitación de Luis XVI. No nos negamos á seguir la corriente; y en prueba de ello, copiamos á seguida el siguiente trozo de la «Historia de los Girondinos», que también copia «La Epoca», sin duda con el objeto de que los actuales miembros de la familia de Orleans, tan emparentada con la monarquía española, se solacen leyendo el juicio que á los contemporáneos y á Lamartine mereció el acto del duque de Orleans.

He aquí el texto:

«El duque de Orleans fué el último llamado á ella (la votación). A su nombre quedó todo en profundo silencio, Sillery, su confidente y favorito, había votado contra la muerte, y se esperaba que el príncipe votaría como su amigo, ó que se recusaría en nombre de la naturaleza y de la sangre; hasta á los ojos de los mismos jacobinos estaba recusado. Pero no se recusó: subió lentamente y sin emoción las gradas de la tribuna, extendió un papel que llevaba en la mano, y leyó con voz estoica las siguientes palabras:

«Unicamente ocupado de mi deber y convencido de que todos los que han atentado ó atenten en adelante á la soberanía del pueblo merecen la muerte, voto por la muerte».

«Estas palabras fueron acogidas con el silencio y la admiración, aun del partido al cual el duque de Orleans parecía concederlas como una prenda, y no hubo en la Montaña ni una mirada, ni un gesto, ni una voz que aplaudiese.

«Los montañeses, al condenar á muerte á un rey cautivo y desarmado, podían sin duda ofender á la justicia, condenar á la humanidad, «pero no consternaban á la naturaleza, y la naturaleza se sublevaba en ellos contra el voto del primer príncipe de la sangre. Un estremecimiento de horror recorrió los bancos y las tribunas de la Asamblea.» El duque de Orleans bajó de la tribuna turbado, dudando, en vista de aquellos primeros síntomas, del acto que acababa de consumir.

«El verdadero heroísmo de la libertad no hace estremecer al corazón humano;» no se tiene horror á lo que se admira; «pero las virtudes semejantes á las de Bruto se hallan tan próximas al crimen, que

la conciencia de los mismos republicanos se turbó en presencia de aquel acto.» Parece hermoso á primera vista el sacrificar la naturaleza á las leyes; pero también la consanguinidad es una ley, y no existe ninguna virtud contra otra virtud.»

Sigan recordando los monárquicos.

CRONICA LOCAL

El resultado de la elección de un diputado provincial en el distrito de Inca ha sido el siguiente: Don Manuel Salas y Palmer 8301 votos.

En Consey 3.^a sección de Alaró no obtuvo ningún voto y los 84 que resultaron fueron á favor de D. Heriberto Granell.

Lo mismo sucedió en la sección única de Escorca con los 23 votos emitidos.

En la segunda sección de Sansellas obtuvo 9 votos D. Juan Vidal Gamundí.

¡Valiente chasco se habrá llevado D. Heriberto Granell!

Decepciones como estas dejan á un hombre chiquitín.

A las cuatro de la madrugada de hoy entró en nuestro puerto la Barquilla de guerra *Concha* conduciendo á su bordo más de 36 bultos de tabaco de contrabando encontrado en nuestra bahía en el sitio denominado la *Fosa* y que parece echó horas antes en dicho sitio un falucho perseguido por el Guarda Costa.

También condujo en unión del tabaco á un conocido espía secreta de la Tabacalera y algunos otros individuos, y según nuestros informes hubo incidentes en la aprehensión de notoria gravedad los unos, bufos los otros, pero la actitud digna y á la par enérgica del Patrón del Guarda Costas, puso fin tanto á lo trágico como á lo cómico poniendo á disposición de su Jefe el contrabando y los corsarios.

Gracias á Dios que la Marina vuelve por sus fueros.

Hemos tenido el gusto de admirar el precioso bastón de mando que los procuradores de Palma han regalado á su compañero el alcalde de esta ciudad, nuestro querido amigo D. Miguel Santandreu.

El bastón es de concha carey y el puño de oro, de una labor y buen gusto exquisitos, como todas las obras de la acreditada casa Masriera de Barcelona.

Felicitemos al Sr. Santandreu por la merecida consideración de que le han dado testimonio sus compañeros de profesión.

Leemos en *La Almudaina* de ayer:

«Nuestro amigo el distinguido ingeniero D. Eusebio Estada recibió ayer el siguiente despacho telegráfico que con gusto reproducimos:

«El ministro de Ultramar.

«Ruégote digas á la comisión que estoy dispuesto á apoyar las gestiones que se hagan beneficiosas para Palma.»

No podía esperarse menos del patriotismo de nuestro ilustre paisano.

Da *El Isleño* la noticia de que ha sido objeto de fuerte reprimenda por parte del Sr. Gobernador el dueño del establecimiento de ataúdes *El Económico*, sito en la calle de Arabí, de cuyas inconveniencias nos ocupamos ayer.

Veremos si enmienda los medios de propaganda, y de él toman ejemplo los demás que se hallan en el mismo caso.

El Sr. Presidente de la Real Academia de Me-

dicina y Cirugía de esta ciudad nos ha invitado á la sesión pública inaugural que se celebrará el domingo próximo día 29 de los corrientes á las seis de la tarde, leyendo el discurso de reglamento el señor socio numerario D. Juan Alorda.

Agradecemos la atención.

El administrador accidental de Correos de esta Capital nos ha remitido un cuadro de los días de salida de los correos para las provincias españolas de Ultramar, y para la América del Sur durante el año actual.

Damos las más cumplidas gracias al Sr. D. José García Sansaloni por su obsequio.

Leemos en el *Diario de Palma* que anteanoche fué avisada la guardia municipal de que extramuros de esta ciudad, en las inmediaciones de la Portella, había un hombre tendido en el suelo, ignorándose si había sufrido algún accidente ó si era muerto. Se acudió al lugar citado y vióse que se trataba de un sujeto completamente borracho, residente en el Molinar, á cuya casa acompañóle un guardia.

El Presidente de la Sociedad de Socorros Mútuos «La Humanitaria» nos ha invitado, en B. L. M. que acabamos de recibir, á los bailes de Máscara que celebrará la Sociedad en el Teatro Circo Balear los días 29 del actual y 5 y 12 de Febrero á las diez y media de la noche.

Agradecemos á D. Francisco Roca Hernández las cumplidas frases con que formuló su invitación.

Dice *El Liberal Palmesano* que por orden gubernativa se han recogido algunas publicaciones pornográficas, cuya disposición continuará vigente mientras esté en estas islas el actual gobernador.

Para esta noche está anunciado en el Teatro principal el beneficio del primer actor D. Víctorino Tamayo, poniéndose en escena el drama de Cavestany, «El esclavo de su culpa».

Con la solemnidad de costumbre, el nuevo Gobernador civil Sr. Guzmán devolvió ayer la visita al Excmo. Ayuntamiento reunido en sesión ordinaria.

La Guardia municipal estaba formada en los bajos de aquel edificio.

La música del regimiento de Filipinas tocará mañana de doce á dos en el paseo del Borne, las siguientes piezas:

- 1.^a—Paso doble de «El Rey que rabió», Juaranz.
- 2.^a—«Patrulla Turca», Michaelis.
- 3.^a—«Marcha indiana», Michaelis.
- 4.^a—Wals «Leve», Groise.
- 5.^a—Polka «Lucero», Santos.

CORREO DE HOY

Madrid 26.

Con motivo de un suelto del «Resúmen», alusivo al conde de San Antonio, éste encontró al Director de aquel periódico D. Adolfo Figueroa al salir de la redacción. Al principio hubo entre los dos un incidente vivísimo. Dícese que también hubo golpes. Ello es que de la cuestión entendieron unos amigos y hoy se han encontrado todos en una finca de Carabanchel. Hicieron los adversarios cuatro disparos de pistola á veinte pasos y en el cuarto quedó el señor Figueroa herido en el pié derecho. Los médicos creen la lesión de poca importancia.

Madrid, 26.

El juzgado comenzó las actuaciones referentes á la quiebra Villodas. El establecimiento al que ha cogido mucha cantidad es el Banco Hispano-alemán. También ha alcanzado al Banco de España en 5,000 pesetas, pero este las recobrará.

Atribúyese importancia á que Francia haya movilizad en Tolón una escuadra de diez ó doce acorazados que se dirigirá á Argel en disponibilidad de acercarse á Marruecos ó á Egipto. Parece que Rusia y Turquía ayudarían á Francia á impedir que Inglaterra aumente su poder en Egipto. Esto pudiera traer complicaciones.

Háblase de nuevos disgustos entre los liberales. Efectivamente, á consecuencia de los nombramientos de alcaldes de barrio de Madrid, han dimitido los presidentes de los comités fusionistas.

Dícese que ha anunciado su dimisión el Gobernador de Oviedo, en vista de que se ha levantado la opinión contra sus demasías electorales. Aún se dirá que el sufragio se aplica con sinceridad.

En Guipúzcoa levántase la opinión contra el clero, el cual, desde el púlpito, recomienda combatir la candidatura liberal. Conocido el hecho, debiera procederse judicialmente.

En Esquivias (Toledo) ha ocurrido un motin á causa de la cerrada que dieron al alcalde que acababa de casarse en terceras nupcias. Se ha restablecido el orden.

Ha fallecido el general Allende Salazar, que estaba en situación de reserva y había sido ministro de la Guerra con Espartero. Contaba más de noventa años.

París, 26.

Asegúrase que Arton se encuentra actualmente en Bulgaria.

Cornelio Hertz hállase gravísimo. «The Daily Chronicle» declara que cuando más se insista en pedir la evacuación inglesa de Egipto, más tiempo tardará en practicarla el Gobierno inglés.

Ha llegado á Port-Said el vapor de guerra inglés «Euphrate».

Las «Novosti», de San Petersburgo, reclama la evacuación de Egipto por las tropas británicas.

Se calcula en cien el número de víctimas causado por el incendio de las minas de Foatschritt, en Osseg (Praga).

En San Luis Potosí (México) también se ha incendiado una mina, siendo numerosísimas las víctimas.

VARIEDADES

LA CALVICIE

Según un periódico norteamericano el célebre inventor Edison está ocupándose en estos momentos en ciertos estudios fisiológicos. Según parece, busca las causas que determinan la calvicie en el hombre. De las observaciones que hasta el presente lleva hechas, ha deducido que una cabellera abundante es el signo mejor de larga vida.

Es indudable que tales observaciones han debido satisfacerle, puesto que Edison tiene cabello en abundancia.

Una muerte por la electricidad.

Ricardo Limons, de veinte y cinco años, habitante de la ciudad de Cynthia en Kentucky (América del Norte), ha muerto de una manera extraña.

Estando en un balcón de su casa por delante del cual pasaba un hilo del alumbrado eléctrico en contacto con un hilo telefónico, vió salir chispas de los alambres.

En su ignorancia, creyó que eran gusanos de luz, y deseando coger algunos asió el alambre, quedando muerto en el acto.

ISLEÑA MARITIMA

Uno de los vapores de esta empresa saldrá para Barcelona el Domingo próximo 29 á las cinco de la tarde.

Admite carga y pasajeros.
Despacho: Palacio 26.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA DRAMÁTICA ESPAÑOLA

DE

DON MANUEL ESPEJO

Función para hoy 28 de Enero de 1893

La comedia en 3 actos: «El Esclavo de su culpa».—Y la comedia en un acto: «Nicolás».

Entrada general 0'75 Ptas. Al Paraiso 0'50 Ptas.

A las siete y media.

ALCALDIA DE PALMA

A tenor de lo que dispone la ley de reclutamiento vigente, queda espuesto desde el día de hoy en el zaguan de esta casa consistorial el alistamiento de los mozos pertenecientes al reemplazo del año actual.

Lo que se hace público para conocimiento de los mozos interesados. Palma 15 de Enero de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 27, 9-30 m.

«El Liberal» insiste en la posibilidad de que aprovechando la venida de Mr. Ridgeway, se ges-

tion neutralizar á España, renunciando esta sus pretensiones sobre Marruecos, á cambio de la devolucion de Gibraltar.

Madrid 27, 9-20 n.

Cádiz.—El Alcalde de los Arcos ha participado al Gobernador que los obreros han vuelto á amenazar con asaltar las tahonas si no les dá trabajo.

Madrid 27, 9-30 n.

En la quiebra Villodas se podrá repartir á los acreedores un diez por ciento.

Es inexacto que tuviera fondo el señor Frascuelo en la casa Villodas.

La Reina ha señalado una pensión al poeta señor Zorrilla que será transmitida á la viuda.

Madrid 27, 10 n.

«El Día» habla de que el inspector de una casa extranjera de luz eléctrica ha encontrado á su representante en Madrid y le ha extendido cheques por valor de 30.000 y 10.000 pesetas á favor de las personas que han influido para que se estableciera la luz eléctrica en importantes casas.

Madrid 28, 1 m.

En San Fernando se ha hecho una importante manifestación; á la llegada del Alcalde las tiendas y los balcones aparecieron con colgaduras negras; la multitud llevó al Alcalde en triunfo al Ayuntamiento; éste se propone dimitir.

Reina gran excitación.

SORPRENDENTE BENEFICIO

de oportunidad

EN OBSEQUIO A NUESTROS SUSCRIPTORES Y LECTORES

MAGNIFICO REGALO PARA HACER CON MOTIVO DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO

LAS BALEARES

Agradecidos á la deferencia de sus abonados y lectores y sin reparar en los sacrificios y gastos que esto reporta se ha conseguido dar un objeto que en verdad supere á todos en baratura elegancia y utilidad, siendo un recuerdo eterno por su duración para las familias, pues en ello hemos puesto empeño para que todos lo pidan, por lo que no podrán quejarse y de ello se convencerán al recibirlo. Hacemos pues el único regalo hasta el día con el cual puede quedar satisfecho el más exigente; ASI PUES hoy bien para su casa, ó para hacer un verdadero Regalo, nuestros suscriptores y lectores pueden recoger el

MARCO PARA RETRATO

de PLACA de ALUMINIUM y RODEADO de PELUX

Explicación de este hermoso objeto: Se compone de 18 piezas, tiene 4 grandes clavos de metal inalterables y 14 clavos pequeños. La placa del rico metal de ALUMINIUM mide 28 centímetros de alto por 20 de ancho y el buen pelux ó felpa encarnado que lo rodea mide 3 centímetros, con bien combinados colores y el todo forma un total de 35 centímetros de alto por 27 de ancho. Hay incrustados en el ALUMINIUM hermosos DRAGONES, mariposas, osetas, etc. Por la parte de detrás tiene su tapa movable con vistoso pasador para meter el retrato ó lo que se desee, quedando herméticamente cerrado. Teniendo además 4 garfios giratorios que sugetan el limpio cristal que tiene y el retrato que se ponga. Hay el HUECO suficiente para los tamaños del retrato, tiene argolla para colgarse y puede ponerse apaisado ó de lado, ó bien encima de cualquier mueble, etc. EMBALAGE: Cada MARCO para retrato va liado en papel de seda y con una caja de cartón fina blanca con diseño y todo junto en fuerte caja de madera. Nada más diremos, cada suscriptor ó lector que remita la insignificante cantidad de SIETE PESETAS y lo recibirá franco de porte, teniendo la seguridad que quedarán satisfechos, puesto que verán al recibirlo la VERDAD de lo espuesto y que vale mucho más de siete pesetas libre de todo gasto por lo que recibiremos un aplauso de todos, puesto que de ello estamos pronto á dar una prueba. Al hacer la petición, cortar el talón de Administración que se indica y poner bien claro en la carta el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc.

Vale hasta el día 16 Enero 1893 SIETE PESETAS	TALON DE ADMINISTRACION NUM..... Vale por.....	ADMINISTRACION DE LAS BALEARES PALMA
	MARCO PARA RETRATO de placa Aluminium rodeado de pelux Encargados de remitirlo en toda España SRES. SOLIS Y C. ^a , CENTRO DE ANUNCIOS Calle de Santa Ana núm. 22—BARCELONA	

INSTRUCCIONES Cortar este talón de Administración y precisamente remitirlo á los Sres. SOLIS y C.^a, calle de SANTA ANA núm. 22, BARCELONA, acompañando á la carta SIETE PESETAS en letra de facil cobro de Giro mútuo ó sellos de correos, quienes se cuidarán de todo y servirán á nuestros suscriptores y lectores, con prontitud libre de todo gasto y seguridad.

IMPORTANTE Con este mismo Talón de Administración puede adquirirse por DIEZ PESETAS más el hermoso ESPEJO pintado al óleo todo de Cristal Biselado que tanto ha llamado la atención, como también al que remita otras Diez pesetas, recibirá el magnífico busto de Colón al Holo Argentífero bronceado con peana negra brillante y que en estos días se anuncia.

SECCION DE ANUNCIOS

PIANOS

CHASSAIGNE FRÈRES

ÉXITO INMENSO

EN ESTE MERCADO Y EN CUANTOS SE HAN PUESTO EN VENTA

No compreis sin visitar el almacén de

Emilio Banquó

UNICO DEPOSITARIO EN LAS BALEARES.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una ley y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1866

LATOS

ya sea calarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y perlinaceas, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoporrible.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los GIGARILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

PAPÉ NASALINA
que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, Y NO PADecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFICA
que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal en Palma de Mallorca

Desde el día de hoy queda abierta en esa Sucursal, suscripción á Pagars del Tesoro que vencerán el día 15 de Abril próximo y que serán cedidos con el descuento de 5 p^o anual.

Palma 17 de Enero de 1893.—El Oficial Secretario, Emilio Figueras. 3—3

FONDA DE CATALUÑA

Á CARGO DE

PEDRO CARRERAS

Calle de las Euras, 4 y 6

Inmediato al Café Español de la Plaza Real

BARCELONA 60

SOCIEDAD GENERAL MALLORQUINA

Por acuerdo de la Junta de Gobierno queda señalado el día 29 de los corrientes para la sesión ordinaria de la Junta General, que se celebrará á las cuatro de la tarde en las oficinas de la Compañía. Los señores accionistas que deseen concurrir deberán depositar previamente sus acciones durante los días 27 y 28 á las horas de despacho.

Palma 17 Enero de 1893.—Por acuerdo de la J. de G. el vicepresidente, Rafael García.

¡ATENCIÓN!

Cajas con sus latas vacias en buen estado, de petróleo, de cualquiera marca, se compran al precio de PESETAS 1'25 en el almacén de D. Bernardo Estela—Marina 62—Palma.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se vende en pública subasta la casa número 16 de la calle de la Concepción de esta ciudad, y se celebrará en la misma casa el día 30 del actual, á las cuatro de la tarde, con arreglo al pliego de condiciones que estará allí de manifiesto.

Alquiler

Se alquila la casa núm. 6 de la calle de Casa de España: Tiene todas las dependencias necesarias, incluso coladuría y azotea. Está dotada de agua abundante, que se recibe á grifo en varias habitaciones. Informarán Obispo, 12.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43

DEPÓSITO UNIVERSAL

DE

APARATOS FOTOGRAFICOS

FRANCISCO REVERCHON Y C.^a

CALLE DE FERNANDO VII, 34, ENTRESUELO 2.^a

BARCELONA

Especialidad para los aficionados

PRODUCTOS GENERALES PARA LA FOTOGRAFÍA

ÚNICO REPRESENTANTE EN LAS BALEARES

DON MIGUEL ROCA

CONQUISTADOR, 43

ESPECIALIDAD

para los aficionados á la FOTOGRAFÍA



Depósito universal de aparatos fotográficos
Fernando VII, 34, entr. 2.^a—Barcelona

SE EXPIDE GRATIS EL GRAN
CATÁLOGO ILUSTRADO

Se admiten suscripciones á la *Revista fotográfica*, ilustrada con profusión de grabados.
Sale á luz todos los meses.

España, un año, 3 pesetas